Как воспитать ребенка добрым?
Мы, взрослые, редко задумываемся над ответом на вопрос «Как воспитать ребенка добрым». Но, когда все же хотим ответить на него, то оказывается, что это не так просто. Понятие «доброта» – довольно расплывчато. Это и милосердие, и внимательность, и вежливость, и жалость, и предупредительность. Но каждому из этих качеств надо учиться отдельно. Проявить милосердие к больному или нищему – это одно, жалость к брошенному животному – другое, не нагрубить старенькой навязчивой бабушке – третье.
В рамках ежегодной общероссийской добровольческой акции «Весенняя Неделя Добра» в «Кораблике» прошли мероприятия, которые не оставили равнодушными ни детей, ни сотрудников, ни родителей.
Дети старшего возраста вместе с педагогами провели субботник на игровой площадке парка Базанова. Подготовлены подарки для детей реабилитационного центра в Н.Салде и новорожденных малышей из семей, находящихся под вниманием Управления социальной политики В.Салды. на концерт пригласили семьи, у которых родные принимают участие в специальной военной операции. Педагоги дошкольного учреждения приготовили памятки и буклеты, которые напоминаю о важности заботы о своем здоровье и безопасности в весенне-летний период. А родители вместе с детьми доставили эту информацию жителям ближайших дворов. 
Собственный пример – это, действительно, самый главный воспитательный инструмент взрослых. Что толку призывать детей к участию в каких-то добрых делах, если у нас самих нет ни времени, ни желания что-то оторвать от себя, чем-то поделиться, в чем-то поучаствовать. Спасибо всем взрослым, которые сделали шаг на пути к ответу на вопрос, заданный вначале: «Как воспитать ребенка добрым».
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